

# 这8种“口气” 意味着你可能有病

南京专家研究发现，“口气”的变化可以为疾病的初诊提供一定依据

众所周知，人一旦生病了，口腔内也会冒出一种怪味，这种气味在让自己感觉不爽的同时，也让近距离接触的人为之掩鼻。最近，两位中医和西医专家——江苏省中医院耳鼻喉科主任医师徐静和江苏省口腔医院特诊科主任医师李建，在研究中发现，口腔中出现的酸甜苦辣等八种异味，往往是疾病出现的征兆。

徐静告诉记者，这是江苏中医界第一次结合西医的理论和研究，详细系统地将各种口腔异味以及可能代表的疾病征兆进行分类，由于口味的改变很可能就是身体的某个部位出现了问题，或是病变的先兆，通过这样的变化，可以为疾病的初步诊断提供一定的依据。

## 异常口味有八种

口臭、口腻、口淡、口酸  
口苦、口辣、口甜、口咸

### 西医：查找黏膜难找病根

徐静告诉记者，很多人生病到医院，一说话，嘴里就冒出刺鼻的气味。口味是每天早晨起来后的第一感觉，酸、甜、苦、咸等味道的变化，常是体内某些生理变化的反映。健康人的口腔中是没有异常气味的。根据她的研究以及回忆整理，口腔异味分为八种，除常见的口臭外，还有口腻、口淡及酸、苦、辣、甜、咸等现象。

通过他们的了解，很多人也苦恼这种口腔异味，西医一般只能查找牙齿以及黏膜，很难找到真正的病根，因此就诊问医却始终效果不佳。

### 中医：听声嗅味诊断病况

中医专家介绍，传统中医上所讲的望闻问切的诊断方法，其中的闻诊即通过听声音和嗅病气测知病况，闻的内容具体来讲，可以分为声音、语言、呼吸、呕吐、肠鸣和病气等。嗅病气可分为身体气与室内气两种。病体之气有：口气：正常人说话时不会发出臭气，口臭为消化不良、龋齿、口腔不洁，酸臭气为内有食积，腐臭气多为溃腐疮疡；身臭：身发腐臭气，可考虑有疮疡；病室之气：病室有血腥臭，多为失血症，尿臊气为水肿病晚期，烂苹果样气为糖尿病。

## 环保、节能时代的来临， 揭开新一轮创富热潮！

海泰创富动车组邀您搭乘

一个获国家科技进步二等奖、省级科技转化基金、拥有自主知识产权、最先进的装修污染综合长效治理的产品、连续3年业绩360%的增长企业、成功的样板市场、成熟的操作模式、产品系列无限延伸。

**南京海泰纳米优质环保、  
节能产品面向全国招商。**

详情请垂询招商电话：**025-84610637 13605168282**  
或登录 [www.htnanoep.com](http://www.htnanoep.com)  
及亲临南京市公园路42号体育大厦9楼

## 口臭：推销员错过生意

### 病症：

多见于口腔粘膜炎、牙龈炎、唾液腺炎、糖尿病、消化道疾病、脾胃湿热等。徐静告诉记者，据她研究，这种异味是最为常见的。口臭有两种原因，一种是口腔疾病引起，一种是因为糖尿病或消化道疾病而导致。如果从原因上分析，患者火气大，往往口臭干渴、喜冷饮食、口舌糜烂、生疮、牙龈红肿疼痛，也有可能是肺有痰导致的咳嗽，口气腥臭，口咽干燥。另外，脾胃湿热、肠胃不舒服也会导致口气酸腐臭味，打嗝暖气，饮食不振。

### 病例：

专家在研究中发现，在口味异常者中，口臭最常见。做业务推销员的徐先生深受口臭的折磨，而且为此他还错过了多笔生意。由于他有口臭，有几次正在推销时，客户忍不住掩住了鼻子，个别客户甚至转身就走，一个女士甚至不顾情面地告诉他：“你的嘴里味道太大了，和你说话时，我都感觉自己嘴里也被你传染上了这样的味道，感到嘴里臭臭的。”他当时就脸红了。后来，他吸取了这样的教训，每次推销时，总是嚼着口香糖，这样，他嘴里的臭味轻多了，但同样丧失了多次生意，不少客户在和他谈完后，明确告诉他：“我不会买你的东西，你太没有礼貌了，怎么能一边嚼着口香糖一边推销呢？你太没有礼貌了，太不尊重别人了！”

### 饮食建议：

这样的患者除了要及时就诊外，日常饮食应注意多食蔬菜、水果，戒烟酒、辛辣、荤腥物品，可多饮绿茶。忌食煎炸、辛辣品，可用生地、玄参、麦冬、大黄、沙参等滋阴润液，通便泄热。



口腔异味往往是出现疾病的征兆 (资料图片)

## 口酸：常见于消化道疾病

### 病症：

常常感觉酸味涌到喉咙，常见于胃炎、胃及十二指肠溃疡等消化道病人。

### 病例：

记者在采访中发现一名男患者，近5年里，常常感觉酸味涌到喉咙，随后一股污浊之气就

喷了出来，一天不下十次会有这种感觉，最令人头疼的是，他还是证券公司的职员，需要不断与客户打交道，而不合时宜的异味让他很尴尬。

### 饮食建议：

专家介绍，口中自觉发酸味，甚至能闻到有酸气味，其病因与胃酸分泌过多有关，对于胃炎、胃及十二指肠溃疡等消化道病人，体内肝脏热或脾虚，便会感到口中有酸味，而且性急易怒、头痛眩晕、小便黄赤、大便干燥。此时，不宜进食辛辣、煎炸等燥热食品，可用枸杞、菊花、党参、淮山药泄热、健脾补肝。如果酸味上涌，可多吃萝卜以助消化。

## 口苦：常与肝胆疾病有关

### 病症：

常与肝胆疾病有关，多为肝胆有热，胆气熏蒸所致，反映体内肝胆郁热或痰热内扰。口苦的患者

会自觉口中苦味，多表现为咽干口苦、心烦躁热、易怒发火、头昏晕痛、面红目赤。

### 饮食建议：

可多吃清凉汤水，如绿豆汤、菊花薏米冬瓜糖水等，少吃油煎油炸、辛辣烧烤等食品。如果患者还失眠，建议饮服酸枣仁汤及莲子。

## 口辣：临上十分少见

### 病症：

据介绍，自觉口中常有食辛辣之味或舌体麻辣，这在临上十分少见，这样的患者可能是肺或胃有“火

气”，多为肺热盛或脾火炎所致，多见于肺、胃两脏疾病的患者，如气管炎、肺癌、胃炎与胃癌等。除了感觉口味辛辣外，一般口鼻舌咽还有干燥感，感觉十分渴。

### 饮食建议：

日常饮食应注意少荤多素，适宜清淡物品，勿食葱、姜、蒜、榨菜、芥末、辣椒之类。

## 口甜：需常喝豆腐白菜汤

### 病症：

多属脾胃湿热所致，与消化系统功能紊乱有关，糖尿病患者也多有口甜的感觉。据介绍，口甜患者如自觉口中发甜，即使喝白开水也感

觉有甘甜之味，患者多由于脾热所致，口唇干燥，想多喝水，吃得多，非常容易饿。因为体内脾脏有热，口中会有甜味感，兼有口渴喜饮、尿黄便干、精疲神乏。有这种口感者，各种消化酶

分泌异常，尤其是唾液中淀粉酶分泌增多。

### 饮食建议：

患者可常喝豆腐白菜汤，如有多饮、多食、多尿、消瘦者应及时检查是否由糖尿病所致。

- 一、EBOR腕表中文名称叫什么（1—2）
- 二、“天赐良品、王者之选”——深圳著名手表品牌是（3—4）
- 三、在江苏地区发行的城市主流日报是（5—8）
- 四、“无限美味……鸡精”是哪个调味品品牌的广告语（9—12）
- 五、“踏平四海千倾浪”产于天津的电动车品牌是（13—16）
- 六、独有呼吸科技设计的运动鞋品牌是（17—18）
- 七、湖南省城市发行量最大的综合性日报是（19—23）

## 开创央视九个第一的金牌栏目

★12月16日

本节目由北京其欣然博办，电话：010-82015522  
双频登陆www.qixianran.com参与商标竞猜及中奖  
查询，丰厚奖品等着您！传真：010-62018669

首播：周日18:30  
重播：次周三18:25  
次周六22:08  
次周日10:52

1 EBOHR 腕表	2 宝时捷表	3 天王表	4 科莱秀
5 耐尔特业	6 现代快报	7 韩国时报	8 盛世先锋
9 十三经	10 读江日报	11 金报	12 信报
13 踏浪电动车	14 新疆都市网	15 电子竞技	16 青海都市报
17 人民日报	18 FDD 常州电视台	19 吉林都市网	20 三湘都市报
21 西安晚报	22 北晚	23 北方日报	

★本节目奖品由以下企业提供：  
依波精品公司  
网址：[www.ebwj.com.cn](http://www.ebwj.com.cn)  
电话：0755-26418502

上海晨光文具  
网址：[www.mg-one.com](http://www.mg-one.com)  
销售电话：86-21-57470278